
일본 건강기능성식품 소비자동향 조사

오사카지사 자체기획단신 25호(2016.10.28)

조사 개요

 본 조사는 일본 소비자 대상으로 건강기능성식품에 대한 동향 설문조
사를 바탕으로 분석한 자료임. 조사 대상자는 남녀 1,207명으로 남성
이 50.1%인 605명, 여성이 49.9%인 602명으로 구성되어 있으며, 연
령대는 30대에서 70대로 각 연령대별 20% 전후의 고른 분포를 보여
주고 있음. 조사항목은 아래와 같음

  - 질문 1 : 신체상태의 염려되는 부분과 개선하고 싶은 증상

  - 질문 2 : 건강유지‧증진이나 미용을 위해 행하고 있는 것

  - 질문 3 : 특정보건용 식품 구입경험, 구입상황

  - 질문 4 : 구입한 적이 있는 특정보건용식품의 종류

  - 질문 5 : 기능성표시식품 제도의 인지도 및 구입경험

  - 질문 6 : 기능성식품을 섭취 시 기대되는 기능으로서 관심사항

  - 질문 7 : 기능성표시식품 구입의향

  - 질문 8 : 건강식품 섭취상황

  - 질문 9 : 건강식품 섭취하는 목적



질문 1. 신체상태의 염려되는 부분과 개선하고 싶은 증상

 ‘눈의 피로’(35.3%), ‘피로’(33.6%), ‘시력저하’(31.6%), ‘건강유지‧증
진’(30.6%)에 대한 응답이 30%를 넘는 등 높은 관심을 보이고 있음

<신체상태의 염려되는 부분과 개선하고 싶은 증상(전체)>

 여성이 ‘미용‧안티에이징’, ‘다이어트’ 등에, 남성은 ‘혈압’, ‘중성지
방’, ‘생활습관병’, ‘혈당치’, ‘간기능’ 등의 항목에 관심을 보임



 연령대별로는 ‘피로’, ‘스트레스’, ‘감량‧다이어트’ 등은 젊은 층일수
록, ‘혈압’, ‘기억력 저하’ 등은 높은 연령층일수록 관심을 보임

<신체상태의 염려되는 부분과 개선하고 싶은 증상(연령대별)>

질문 2. 건강유지‧증진이나 미용을 위해 행하고 있는 것

 전체적으로 ‘보통의 식사에 있어서 영양밸런스’(48.1%)에 대한 응답률
이 가장 높았고, 그 다음이 ‘워킹’(32.8%)를 실시를 꼽았음. ‘건강식
품의 섭취’는 전체 16.7%의 비율을 보이고 있음

 여성은 ‘보통의 식사에 있어서 영양밸런스’(54.8%), ‘화장품이나 스킨
케어상품 이용’(25.1%), ‘건강‧미용에 좋은 식품‧음료 섭취’(15.0%) 등
에, 남성은 ‘조깅‧런닝’(14.4%), ‘워킹’(36.2%), ‘자전거‧사이클
링’(11.4%) 등에 대한 응답률이 높았음



 연령별로는 연령대가 높을수록 구체적인 대책을 취하는 경향이 강하
하지만, 젊은 층일수록 ‘특별히 없음’의 비율이 높음. ‘보통의 식사에 
있어서 영양밸런스’, ‘워킹’, ‘건강식품의 섭취’ 등에 있어서 각 연령
대별 높은 비율을 보임

 질문 3. 특정보건용식품 구입경험, 구입상황

 전체 ‘구입한 적이 없다’가 43.9%로 가장 많았고, ‘현재 구입하고 있
음’이 19.1%를 보이고 있음

<특정보건용식품 구입경험 및 구입상황(전체)>

 남녀 간의 큰 차이는 나타나지 않지만, 여성이 ‘현재 구입하고 있음’ 
및 ‘과거에 구입한 적이 있지만, 현재는 구입하고 있지 않음’에의 응
답률이 남성보다 근소하게 높게 나타남

 연령별로는 ‘현재구입하고 있음’이 유일하게 60대에서 20%가 넘는 
23.8%를 보이고 있음. 한편, ‘현재구입하고 있음’에서 가장 낮은 연
령은 70대(15.8%)로 ‘구입한 적이 없음’에 있어서도 각 연령대와 비
교하여 가장 높은 47.1%를 보여 다른 세대와 비교하여 70대는 특정
보건용식품의 구입경험이 가장 적은 경향을 보이고 있음



 질문 4. 구입한 적이 있는 특정보건용식품의 종류

 ※ <질문 3. 특정보건용 식품 구입상황>에서 ‘현재 구입하고 있음’ 또는 
‘과거에 구입한 적이 있지만, 현재는 구입하고 있지 않음’라고 회답
한 응답자(n=507)를 대상으로 함

 전체 ‘차음료’가 60.2%로 가장 높은 응답률을 보였고, 다음으로 ‘요
구르트 음료’(32.0%), ‘탄산음료’(29.0%)가 30%대를 보임

<구입한 적이 있는 특정보건용식품의 종류(전체)>

 성별에 있어서 ‘두유’, ‘요구르트’,‘식용유’ 등은 여성의 비율이 남성보
다도 높은 경향을 보였으며. 남성은 ‘차음료’, ‘탄산음료’, ‘커피 음료’ 
등 드링크류에 있어서 여성보다 높은 응답률을 보임

 세대별로는 ‘차음료’, ‘탄산음료’, ‘논 알콜음료’ 등이 젊은 층일수록, 
‘요구르트’, ‘탄산균음료’ 등은 연령이 높을수록 높은 응답률을 보이고 
있음



질문 5. 기능성표시식품 제도의 인지도 및 구입경험

 전체적으로 ‘알고 있음. 실제 상품을 구입한 적이 있음’(20.5%)과 ‘알
고 있지만 상품을 구입한 적이 없음’(46.7%)이라고 답한 것에 볼 수 
있듯이 응답자 중 67.2%가 기능성표시식품에 대해 인지하고 있다는 
것을 알 수 있음.

 - 기능성표시식품에 대해 ‘알지 못함’이라고 답한 응답자가 32.8%로 
나타났으며, 이는 특정보건용식품에 대한 ‘알지 못함’의 응답률 4.6%
와 비교하여 높은 것으로 나타남

<기능성표시식품 제도의 인지도 및 구입경험(전체)>

 성별 인지도를 보면, 남성(68.9%)이 여성(65.4%)을 상회하고 있지만, 
‘실제 구입한 적이 있음’의 응답률은 여성(22.4%)이 남성(18.5%)을 
상회하고 있음

 연령대별 인지도는 60대에 있어서 가장 높게 나타났음. 30대는 ‘모른
다’고 답한 응답률이 39.0%로 각 연령대별 중 가장 높게 나타났지만,  
‘실제 구입한 적이 있음’에서는 22.8%로 가장 높게 나타남



질문 6. 기능성식품 섭취 시 기대되는 기능으로서의 관심사항

 전체에서 크게 관심이 높은 항목은 없음. 관심이 높았던 것으로서는 
‘중성지방’, ‘내장지방’, ‘콜레스테롤’, ‘정장’, ‘아이케어’, ‘체지방’ 등
이 있음

<기능성식품 섭취 시 기대되는 기능으로서의 관심사항(전체)>

 여성은 ‘뼈 건강유지’, ‘피부 보습’ 등의 관심을 남성은 ‘혈압’, ‘혈당
치’ 등에 상대적으로 더 관심을 보이고 있음

 젊은 층일수록 ‘피로감 경감’, ‘스트레스’, ‘피부 보습’에, 고 연령층일
수록 ‘뼈 건강유지’, ‘혈압’, ‘기억력 유지’, ‘무릅 관절’ 등에 관심을 
보임. 특히, ‘아이케어’에서 다른 연대가 20% 이하이지만, 50대가 
27.9%로 관심 높음



질문 7. 기능성표시식품 구입의향

 전체로는 구입의향이 있는 사람(‘적극적으로 구입하고 싶음’ 및 ‘관심
이 있는 기능성표시식품이라면 구입하고 싶음’)이 42.6%, 구입의향이 
없는 응답자(‘그다지 구입할 의사가 없음’, ‘전혀 구입하고 싶지 않
음’)가 38.7%로 나타남

<기능성표시식품 구입의향(전체)>

 성별 구입의향은 여성이 높게 나타났음. 남성은 ‘전혀 구입하고 싶지 
않음’이 23.1%를 보이며 여성과 비교하여도 구입의향이 저조한 것을 
알 수 있음

 연령별로는 30대, 40대, 50대와 비교하여 60대 및 70대의 구입의향
은 약간 낮은 경향을 보임

질문 8. 건강식품 섭취상황

 ‘현재 섭취하고 있음’(23.3%)과 ‘필요에 의하여 섭취하고 있
음’(19.7%)에서 알 수 있듯이 43.0%가 건강식품을 섭취하고 있음



<건강식품 섭취상황(전체)>

 성별로는 여성이 건강식품의 섭취 비율이 높으며, 남성은 47.4%가 
‘전혀 섭취한 적이 없음’이라고 응답.

<건강식품 섭취상황(성별)>

 연대별로는 40대를 제외하고 30대, 50대, 60대, 70대에 있어서 건강
식품 섭취층의 비율이 40%를 넘어서고 있음. 한편 전세대에서 ‘전혀 
섭취한 적이 없음’의 비율이 40%를 넘어서고 있음



질문 9. 건강식품을 섭취하는 목적

 전체적으로 건강식품의 섭취목적은 ‘건강유지‧증진(49.3%)이 가장 높
고, ’피로회복‘(37.6%) 순으로 나타남

<건강식품을 섭취하는 목적(전체)> 

 여성은 ‘건강유지‧증진’(50.2%), ‘미용‧안티에이징’(33.2%) 목적이 가
장 높았고, 남성의 경우는 ‘피로회복’, ‘간기능 향상’, ‘혈당치’ 등으로 
나타남

 연령별로는 ‘피로회복’이 30대(46.5%), 40대(42.6%), 50대(38.6%), 
60대(31.9%), 70대(29.3%)로 연령대가 젊을수록 섭취목적으로 거론
하고 있음 

 - ‘미용‧안티에이징’은 40대, ‘면역력 향상’은 60대 및 70대, ‘건강유지‧
증진’은 70대가 타 세대보다도 응답률이 높은 경향이 나타남



시사점

 최근 일본 식품시장은 건강에 대한 관심고조로 인해 건강식품시장이 
지속성장되고 있기에 한국식품 대일 수출확대를 위해 일본 건강식품 
소비동향 파악을 통한 건강식품 제품개발, 판매기법 개발 등의 노력
이 필요함

 - 본 조사에 따르면 일본 건강식품 시장은 눈의 영양을 지켜주는 제품, 
피로회복 등과 관련된 제품에 관심이 많은 것으로 나타나고 있으며, 
제품형태는 간편히 접할 수 있는 차음료 등 음료류로서의 제품을 선
호하고 있기에 관련 한국산 건강식품 개발노력이 요구됨 

 또한, 2015년 4월 시행된 기능성표시식품 시장은 향후 시장확대가 예
상되는 바 관련 한국산 농식품 제품 개발노력이 요구됨

  - 본 조사에 의하면 일본 소비자들은 기능성표시식품 제도에 대
해 아직 32.8%의 소비자가 인지하지 못하고 있기에 향후 이 
제도의 인지도 상승에 따라 시장의 확대가 예상되며, 기능성식
품 섭취 시 기대되는 기능으로서는 ‘중성지방 대책’, ‘내장지방 
대책’, ‘콜레스테롤 대책;, ’정장작용‘, 아이케어’에 효능이 있는 
항목이 20% 이상의 관심사항으로 타나고 있음으로 관련 한국
산 농식품 제품 개발노력이 요구됨

  - 일본 기능성표시식품 시장은 2015년 303억엔(‘15년 11월말에서 
2016년 699억엔으로 2배 이상 성장이 예상됨(후지경제연구 참고)

  ※ 참조 : 야노경제연구소

[문의 : 오사카지사 유정열 / yjy@atcenter.or.jp]


